



## 安全理事会第 2107(2013)号决议第 4 段的执行情况

### 秘书长的第三十次报告

#### 一. 引言

1. 本报告根据安全理事会第 2107(2013)号决议第 4 段提交，内容涵盖自 2021 年 1 月 28 日我的上一次报告(S/2021/93)以来有关失踪科威特国民和第三国国民以及包括国家档案在内的失踪科威特财产等问题的进展情况。

#### 二. 近期在遣返所有科威特国民和第三国国民或送回其遗骸方面开展的活动

2. 在本报告所述期间，在确认科威特失踪人员身份方面取得了进一步进展。3 月 3 日，科威特外交部在一份新闻声明中宣布，在 2019 年 3 月从穆萨纳省塞马沃墓地挖掘出来并于 2019 年 8 月从伊拉克转移到科威特进行 DNA 鉴定的遗骸中，有 8 具已被确认为科威特官方战俘和失踪人员名单所列 1991 年以来一直失踪的科威特国民。同时还确认一具遗骸为沙特阿拉伯官方战俘和失踪人员名单所列的沙特国民。红十字国际委员会在 2021 年 3 月 6 日代表三方委员会发表的联合声明中也确认了属于 8 名科威特失踪人员和 1 名第三国国民的 9 具遗骸的身份。

3. 在 4 月 12 日给安全理事会主席和我的同文信中，科威特提供了 8 名已确认身份的科威特失踪人员的姓名，指出已通知他们的家人，并申明将继续对以前从伊拉克收到的遗骸进行复杂的辨认程序。科威特在信中强调，最近在 3 月 3 日宣布确认 8 具遗骸的身份之前，曾于 2020 年 11 月和 2021 年 1 月分别宣布确认了自 1991 年以来失踪的科威特国民和第三国国民的身份。科威特在信中还感谢伊拉克、沙特阿拉伯、美利坚合众国、大不列颠及北爱尔兰联合王国和法国政府、三方委员会及其技术小组委员会成员、红十字国际委员会和联合国伊拉克援助团(联伊援助团)所作的努力，尽管受到 2019 冠状病毒病(COVID-19)大流行的限制，这些努力还是为确定失踪者的命运做出了贡献。



4. 3月30日，科威特将2020年2月在布比延岛发现的一名失踪伊拉克士兵的遗骸移交给伊拉克。移交仪式在红十字国际委员会的监督下在科威特国际机场举行，伊拉克法律事务和多边关系部副部长 Qahtan Al-Janabi、科威特失踪人员和战俘事务全国委员会负责人 Rabea Al-Adsani 和伊拉克驻科威特大使 Al-Manhal Al-Safi 出席了仪式。遗骸当天由一架伊拉克军用飞机运往伊拉克。科威特在4月12日给安全理事会主席和我的同文信中强调了这一重要进展，上一次将遗骸送回伊拉克是在2013年。科威特在信中指出，在科威特境内搜寻伊拉克士兵埋葬地点的工作始于1999年。

5. 4月6日，联伊援助团以观察员身份出席了技术小组委员会第115届会议，由于COVID-19疫情的限制，会议以面对面和在线参加相结合的方式举行。小组委员会成员欢迎伊拉克代表团新任团长 Thaer Saad Abdullah，并对伊拉克代表团前团长 Hazem Qasem Majeed 少将在五年任期内的工作和成就表示高度赞赏。

6. Abdullah 先生在向技术小组委员会通报情况时告知小组委员会，由于COVID-19的限制，在本报告所述期间没有进行新的挖掘。他介绍说，伊拉克继续努力寻找可能了解在穆萨纳省塞马沃的人体遗骸埋葬情况的潜在证人，并通报了这方面的最新情况。他重申伊拉克承诺对穆萨纳的所有潜在线索采取后续行动。

7. 关于卡尔巴拉地点，红十字国际委员会告知技术小组委员会，它再次要求小组委员会一名成员分析该地区的卫星图像。所要求的分析将有助于确定进一步挖掘的潜在地点。科威特代表强调必须彻底审查关于这一地点的所有潜在信息，并回顾说，卡尔巴拉的四个地点中有三个以前曾被勘探和挖掘过。

8. 关于哈密西耶地点，科威特代表将其定义为同样重要的进一步勘探地点，并重申有必要进行卫星图像分析，以帮助最大限度地减少在这一大型墓地内定位具体挖掘区域所投入的时间和精力。他还强调有必要继续同时开展其他勘探工作。伊拉克代表同意并确认，一旦与COVID-19疫情有关的行动限制解除，就将在科威特、红十字国际委员会和联伊援助团代表的参与下对哈密西耶地点进行实地考察。

9. 伊拉克代表告知技术小组委员会，国防部继续跟进有关伊拉克萨尔曼帕克和迈哈维勒地点以及科威特海军基地的信息。他还重申，国防部承诺每季度通过媒体发布寻找证人的启事。

10. 3月18日，于2021年3月7日就任的我的负责政治事务和选举援助副特别代表英吉比约格·索尔荣·吉斯拉多蒂尔会见了伊拉克外交部副部长 Al-Janabi 先生。他们讨论了在搜寻失踪科威特国民和第三国国民方面持续取得的进展，以及包括国家档案在内的失踪科威特财产的现状。副特别代表强调联伊援助团高度重视失踪科威特人员和科威特财产问题，并重申她将继续提供支持。副部长重申了伊拉克政府对解决伊拉克和科威特之间未决问题的承诺。

11. 3月22日，我的负责政治事务和选举援助副特别代表会见了科威特驻伊拉克大使 Salem al-Zamanan。大使指出，科威特法医专家和身份鉴定专家正在继续对2019年3月和2020年1月从塞马沃墓地挖掘出的遗骸进行复杂的身份鉴定程序。这些遗骸分别于2019年8月和2020年9月由伊拉克移交给科威特。大使强

调必须加大努力找回更多失踪的科威特人，包括确定可能的埋葬地点，必须更加持续地关注寻找失踪的科威特财产，包括国家档案。联伊援助团高级领导层仍然致力于继续就这一问题与科威特进行积极的面对面接触，并计划在 COVID-19 疫情形势允许的情况下尽快对科威特进行正式访问。

12. 联伊援助团原计划就如何使用探地雷达搜寻埋葬点对伊拉克国防部工作人员进行培训，但因 COVID-19 大流行及相关行动限制而在 2020 年被推迟，现定于 2021 年下半年进行。正在与意大利布林迪西全球服务中心地理空间、信息和电信技术处专门培训部门合作开展后勤准备工作。

### 三. 近期在归还科威特财产方面开展的活动

13. 在归还科威特财产方面也取得了进展。3 月 28 日，Al-Janabi 先生率领伊拉克外交部代表团正式向科威特政府移交了一批科威特财产，其中包括属于科威特学院和研究所的书籍和属于新闻部的大量录像带。移交仪式在科威特城的 Sheikh Saud Al-Nasser 外交研究所举行，科威特主管国际组织事务助理外长 Nasser Al-Hein 和联合国驻科威特驻地协调员 Tariq Al-Sheikh(代表联伊援助团)出席了仪式。

### 四. 意见

14. 又有 8 名科威特失踪人员和 1 名第三国国民的遗骸得到身份确认，这是推进解决这一重要人道主义问题的又一积极步骤。科威特向伊拉克移交伊拉克士兵的遗骸是 2013 年以来的第一次。我向失踪人员的家属表示最深切的慰问，他们长期以来一直在等待有关其亲人命运的消息。

15. 我赞扬科威特法医小组在开展复杂的遗骸身份鉴定过程中付出的辛勤努力。我希望科威特法医小组缜密细致、坚持不懈的努力将产生更多积极的遗骸鉴定结果，从而给仍然失踪的科威特人的家属带来一些安慰。在这一重要的人道主义问题上取得进展有赖于伊拉克和科威特在三方委员会和红十字国际委员会的大力支持下开展专门合作。我赞扬三方委员会成员在红十字国际委员会的得力领导下不断提供协助、指导和承诺。

16. 伊拉克政府在 3 月份移交了科威特教育机构的大量书籍和新闻部的大量录像带，这是找回和归还科威特财产方面的一个重要步骤。鉴于科威特国家档案的象征意义和历史意义，归还这些档案仍然是一个高度优先事项。我鼓励伊拉克政府投入更多的资源和努力，在全国范围内扩大对包括国家档案在内的科威特失踪物品的搜寻，推进这方面的工作，以期取得更多的具体成果。

17. 我重申，联合国和联伊援助团坚定不移地致力于继续促进、支持和推动伊拉克政府在失踪科威特人员和科威特财产(包括国家档案)问题上作出努力。